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ЧЕЛОВЕК — ОБЩЕСТВО-ПРИРОДА

О. Покровская,
заведующая отделом экологического воспитания
ГРЮБ РСФСР имени 50-летия ВЛКСМ

Никогда прежде наш земной дом не подвергался таким политическим и физическим перегрузкам. Никогда человек не взимал с природы столько дани и никогда не оказывался столь уязвимым перед мощью, которую сам же создал.

Из Политического доклада ЦК КПСС XXVII съезду КПСС
Экологическая проблема является многоаспектной и многопредметной. Чтобы представить ее читателям в целом — для первичного их знакомства с темой «Человек — общество — природа» — целесообразно избрать такую форму подачи материала как открытый просмотр литературы. Это дает возможность использовать разнообразные методы индивидуальной и массовой работы — беседы, лекции, библиографические обзоры и консультации, средства наглядной пропаганды и кинофотофонодокументы.

Открытый просмотр литературы рекомендуем организовывать в определенную декаду, неделю, день по предлагаемым ниже четырем разделам.
КОЛЫБЕЛЬ ЧЕЛОВЕКА, ЕГО ДОМ И МИР

Человек живет природой. Это значит, что природа есть его тело, с которым человек должен оставаться в процессе постоянного общения, чтобы не умереть.

К. Маркс

(Маркс К., Энгельс Ф. Соч. — Т. 42.— С. 92)

Подберите в библиотечном фонде литературу, раскрывающую марксистско-ленинское положение о том, что человек — это часть природы, что беречь и охранять природу — значить беречь и охранять человека.

Открыть раздел следует произведениями классиков марксизма-ленинизма, раскрывающими их учение о единстве человека, общества и природы, об историческом пути их взаимоотношений: Маркс К. Экономическо-философские рукописи 1844 года. // Маркс К., Энгельс Ф. Соч. — Т. 42. — С. 41. — 174; Энгельс Ф. Диалектика природы. // Там же. — Т. 20. — С. 354, 357-359; Ленин В.И. Набросок плана научно-технических работ. // Поли. собр. соч. — Т. 36. — С. 228-231.

Необходимо представить материалы XXVII съезда КПСС, другие документы партии и правительства, дающие возможность читателям увидеть конструктивные шаги нашего государства в области охраны природы, начиная с первых декретов Советской власти и возведения природоохранной деятельности в ранг государственной политики. Не забудьте о материалах третьей Сессии Верховного Совета СССР 11 -го созыва «О соблюдении требований законодательства об охране природы и рациональном использовании природных ресурсов» (Известия. — 1985. — 4 июля) и постановлении Центрального Комитета КПСС Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему повышению роли и усилению ответственности Советов народных депутатов за ускорение социально-экономического развития в свете решений XXVII съезда КПСС», раздел «По охране природы и комплексному использованию природных и вторичных ресурсов» (Правда. — 1986. — 30 июля).

Познакомьте также читателя с книгами, рассказывающими о взаимосвязи и взаимозависимости всех природных систем, их законами, влиянием на них человеческой деятельности, научно-технического прогресса, об условиях, при которых возможно согласие между природой, человеком и обществом.

Рекомендуем включить в раздел книгу И.И. Акимушкина «Невидимые нити природы» (М.: Мысль, 1985). На ярких многочисленных фактах из жизни природы автор показывает неразрывную связь всех форм жизни в биосфере, говорит о последствиях, к которым приводят нарушения законов природы. Основу сборника «Стратегия освоения» (М.: Мол. гвардия, 1986) составляют очерки, опубликованные на страницах журнала «Вокруг света» и поднимающие проблемы взаимоотношений человека и природы, гармонии и дисгармонии этих взаимоотношений человека и природы, гармонии и дисгармонии этих отношений. Советуем использовать статьи из периодики: «У почвы много задач в биосфере» — члена-корреспондента АН  СССР B.А. Ковды (Знание — сила. — 1986. — № 2. — С. 7), «Проблемы современной экологии» (Природа. — 1987. — № 1. — C. 4-19) В.Е. Соколова и Ю.Г. Пузаченко.
ПРИРОДА ПРОТЕСТУЕТ

Империализм все сильнее противопоставляет себя всему человечеству.

Из Резолюции XXVII съезда КПСС
Литература о непримиримом и неразрешимом конфликте, сложившемся у капиталистической системы хозяйствования с окружающей природной средой. Хищническая эксплуатация природных богатств ради наживы, доведение экологической ситуации до кризисной, страшные последствия экоцида, а в оправдание их — порождение теорий, не совместимых со здравым смыслом и перспективами развития человеческой цивилизации, — таково содержание экспонируемых в данном разделе книг.

Открыть его целесообразно произведениями К. Маркса, Ф. Энгельса, B.И. Ленина, где с помощью закладок отметить их высказывания о причинах дисгармонии в отношениях между капитализмом и природой: Маркс — Энгельсу. // Маркс К., Энгельс Ф. Соч. — Т. 32. — С. 45; Энгельс Ф. Роль труда в процессе превращения обезьяны в человека. // Там же. — Т. 20. — С. 497; Ленин В.И. Материализм и эмпириокритицизм. // Поли. собр. соч. — Т. 18. — C. 173; Ленин В.И. Цивилизованное общество. // Там же. — Т. 24. — С. 17.

Значительное место отведено этим вопросам в документах и материалах XXVII съезда КПСС. Внимание читателей необходимо обратить на ту часть Политического доклада ЦК КПСС, где раскрывается истинная подоплека гегемонистских устремлений империализма. К серьезным выводам приводит анализ противоречий глобального масштаба, затрагивающих самые основы существования цивилизации. «Речь идет прежде всего, — подчеркивает М.С. Горбачев, — о загрязнении окружающей среды, воздушного бассейна и океанов, истощении природных ресурсов... Еще Энгельс предвидел, насколько пагубными будут последствия подчинения природопользования слепой игре рыночных сил».

Назовем ряд общественно-политических и публицистических книг, ярко раскрывающих эту тему: Исаченко И.И., Могилевкин И.Л. Наука и техника против человека. — М.: Мысль, 1985; Климатические и биологические последствия ядерной войны: Сб. АН СССР., Ком. сов. ученых в защиту мира, против ядер, угрозы. — М.: Наука, 1986; Экоцид в политике американского империализма: Сб. статей / Пер. с англ. — М.: Прогресс, 1985; Попов Ю.Н., Зиглер Ж. Год 2000: гибель человечества?: Диалог Восток – Запад. — М.: Прогресс, 1986; Погорелова О.А. Экологический кризис в условиях современного капитализма. — Киев: Наукова думка, 1986.

НА ПУТИ К ГАРМОНИИ

Социализм с его плановой организацией производства
и гуманистическим мировоззрением способен внести
гармонию во взаимоотношения между обществом и природой.

Из Политического доклада ЦК КПСС XXVII съезду КПСС

В этом разделе открытого просмотра предлагаем рекомендовать литературу, из которой читатель узнает, что такое «ноосфера», при каких условиях НТР способствует не только сохранению, но и улучшению состояния природной среды, какими «теориями» Пользуются буржуазные идеологи в целях дискредитации преимуществ социалистического природопользования.

Раздел откроют произведения классиков марксизма-ленинизма, в которых заключены их гениальные предвидения путей гармонизации отношений между обществом и природой: Энгельс Ф. Анти – Дюринг. // Маркс К., Энгельс Ф. Соч. — Т. 20. — С. 307; Энгельс Ф. Диалектика природы. // Там же. — Т. 20. — С. 359; Маркс К. Экономическо-философские рукописи 1844 года. // Там же. — Т. 42. – С. 116; Энгельс Ф. Развитие социализма от утопии к науке. // Там же. — Т. 19. — С. 229-230.

Продолжением этого раздела станут документы партии и правительства. Прежде всего, это Материалы XXVII съезда КПСС и принятые на нем документы: Программа КПСС Часть 2, п. 2, 3; Политический доклад XXVII съезду КПСС. Разд. II, п. 1-3; Резолюция XXVII съезда КПСС. Ч. II, п. 2, 7; «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1986 – 1990 годы и на период до 2000 года». Разд. III - IV.

Рекомендуемая далее литература поможет расширить знания молодежи о принципах социалистического природопользования: Голубев И.Р., Новиков Ю.В. Окружающая среда и ее охрана: Кн. для учителя. — М., Просвещение 1985; Лемешев М.Я., Гофман К.Г. Научно-технический прогресс и окружающая среда: Управление соц. Природопользованием. // Марксистско-ленинская концепция глобальных проблем современности. — М., 1985. — С. 293-297; Казначеев В.П. Учение о биосфере: Этюды о научном творчестве В.И. Вернадского. — М., Знание, 1985. — 79 с.
МАТЕРИ-ПРИРОДЕ — ЗАБОТУ И ВНИМАНИЕ

Все мы, ныне живущие, в ответе за природу
перед потомками, перед историей

Из Политического доклада ЦК КПСС XXVII съезду КЦСС
Экспозицию данного раздела предлагаем посвятить раскрытию природоохранной деятельности молодежи, повышению ее гражданской ответственности за состояние окружающей среды, воспитанию эстетического восприятия непреходящей красоты природы. Рекомендуемые книги помогут раскрыть смысл и содержание такого понятия, как «экологическая культура», понять, в каких целях и каким образом искажается оно буржуазными идеологами.

Откроем раздел письмом К. Маркса Ф. Энгельсу, в котором он пишет: «...культура, если она развивается стихийно, а не направляется сознательно.., — оставляет после себя пустыню...» (Маркс К., Энгельс Ф. — Соч. — Т. 32. — С. 45), и работой В.И. Ленина «Материализм и эмпириокритицизм», (Поли, собр. соч. — т. 18.— С. 198) где подчеркивается необходимость знания человеком законов природы.

Внимание читателей необходимо обратить на принятую XXVII съездом КПСС новую редакцию Программы КПСС, в которой поставлена задача усиления экологического воспитания.

Предлагаем также книги и периодические издания, раскрывающие ту значимость, которая придается сейчас во всем мире проблемам охраны окружающей среды. Рекомендуем: Захлебный А.Н. Кн. для чтения по охране природы: Для учащихся 9 – 10 кл. сред, шк. — М., Просвещение, 1986; Браун В. Настольная книга любителя природы: Пер. с англ. — М., Гидрометеоиздат, 1985; Крылов Г.В., Юдин Б.С. Умей отдыхать и беречь природу. — 3-е изд., доп. и перераб. — Новосибирск, 1986, Пытаясь, как всегда, затушевать социальные причины "сложившейся экологической ситуации, буржуазные идеологи придают экологическому воспитанию решающую роль в разрешении противоречий между человеком и природой, в отсутствии экологической культуры у людей, говорят они, и кроется основная причина экологических бедствий.

Отповедь буржуазным идеологам дается в книгах: Не соперничество, а сотрудничество. — М., 1984. — Разд.: Экология и борьба идей. — С. 73-81.; Хозин Г.С. В ответе перед будущим: Поиски решения общечеловеч. проблем. — М., 1984.

Объектом дальнейшего просмотра станет литература, рассказывающая об участии советской молодежи в сохранении природных богатств и рациональном их использовании. Оберегать природу сегодня — это значит сохранять то, что имеем, восстанавливать возобновляемые богатства ее, бережно их расходовать. О важности этого говорилось на XXVII съезде партии. В частности, в Программе КПСС сказано: «Ресурсосбережение станет решающим источником удовлетворения прироста потребностей народного хозяйства в топливе, энергии, сырье и материалах» (Материалы XXVII съезда КПСС. — С. 142). Это подчеркивается также в Политическом докладе ЦК КПСС. / Материалы XXVII съезда КПСС. — С. 32, 33, 45, 54.; в Резолюции XXVII съезда КПСС. / Ч. II, п. 2,3.; «Основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года». / Разд. II, III, V; в докладе Н.И. Рыжкова «Об основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1986 – 1990 годы и на период до 2000 года».

Используйте также литературу: Петров Б.М., Толочная Л.С, Каширская В.Б. Быть хозяином. — М., Мол. гвардия, 1985 (о походе молодежи за экономию и бережливость); О дальнейшем повышении роли комсомольских организаций в охране природы, рациональном использовании и воспроизводстве ее ресурсов: Из постановления. Секретариата ЦК ВЛКСМ от 15 марта 1983 г. // Документы ЦК ВЛКСМ, 1983. — М., 1984. — С. 106-108; Резолюция XX съезда ВЛКСМ по докладу «Отчет Центрального комитета ВЛКСМ и задачи комсомола по дальнейшему усилению коммунистического воспитания молодежи в свете установок XXVII съезда КПСС. / Комс. правда. — 1987. — 19 апр. — С. 2; Начинаем экспедицию «Клад». // Природа и человек. — 1987. —№ 1. — С. 9; Пока не оскудели недра. // Энергия: экономика, техника, экология. — 1987. — № 4. — С. 16.

Предложенный открытый просмотр литературы по теме «Человек — общество — природа» будет полнее и интереснее для читателя, если в нем представить краеведческую и периодическую литературу, которая рассказывала бы об экологической ситуации в данном регионе, о проблемах, которые решаются местными партийными и советскими органами, хозяйственными руководителями. Необходим будет также материал о природоохранных делах молодежи края, области, города, района, о работе клубов, кружков юннатов, отрядов голубых и зеленых патрулей, опыте трудовых коллективов промышленных и сельскохозяйственных предприятий по экономии природных богатств — сырья, материалов, электроэнергии, воды.

Просмотр может сопровождаться фотовыставкой, выставкой плакатов по теме подготовленной читателями. Более эмоциональному восприятию просмотра будет способствовать демонстрация слайдов, прослушивание музыки, в которых главный мотив, главное действующее лицо — природа.

