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Библиотеки - центры экологического просвещения
в информационно-правовой системе России

Ольга Покровская,

руководитель Всероссийского библиотечного научно-методического центра экологической культуры

Экологическая деятельность библиотек уже имеет свою историю. Более 20 лет они ищут эффективные пути формирования экологической культуры населения. Для решения этой задачи в распоряжении библиотечного сообщества находятся:

информационные базы на бумажных и электронных носителях (книги, журналы, газеты; международные, национальные и местные нормативно-правовые документы, отчеты международных, национальных, государственных и неправительственных организаций, аналитические документы и другие источники);

разветвленная библиотечная сеть, в которой работают квалифицированные специалисты с высшим специальным образованием, способные собирать и систематизировать информацию, актуализировать ее и обеспечивать к ней доступ, создавать новые информационные ресурсы по заданной тематике;

бесплатный, демократичный доступ граждан к информации, возможность для специалистов и широкой общественности знакомиться с разными точками зрения на решение экологических проблем;

опыт участия в национальных и международных акциях, направленных на сохранение природы.

Библиотеки — это в настоящее время единственная государственная просветительская система, охватывающая своим влиянием все население России. Она начинается от сельской библиотеки, включая муниципальные, районные и городские, центральные региональные научные, и завершается Всероссийским библиотечным научно-методическим центром экологической культуры (ВЦЭК), в котором концентрируется информация о всех инновациях в области экологического просвещения, рождаемых в библиотеках. Отсюда идут импульсы дальнейшего движения вперед, здесь совершается отбор форм и методов работы, связанных с формированием у населения экологической культуры.

Центр был создан в 2002 г. решением коллегии Министерства культуры России на базе РГЮБ, где ранее функционировал отдел экологической культуры.

Главной целью Центра стало содействие формированию федеральной библиотечной эколого-просветительской системы. Он призван осуществлять научно-методическое руководство эколого-просветительской деятельностью библиотек, координировать ее, инициировать создание в них центров экологической информации и культуры, экспериментальных площадок, лабораторий по направлениям экологического просвещения, отслеживать динамику их развития, вести исследовательскую работу, осуществлять социокультурный анализ.

В законодательстве нашей страны важное место отводится вопросам организации экологического просвещения, в основе которого находится закрепленное в статье 42 Конституции Российской Федерации право каждого на достоверную информацию о состоянии окружающей среды. Это конституционное положение получает свое дальнейшее развитие в Федеральном законе "Об охране окружающей среды" от 10 января 2002 г. № 7-ФЗ, одна из глав которого посвящена основам формирования экологической культуры. В статье 71 Закона библиотеки названы в числе других учреждений, входящих в систему всеобщего и комплексного экологического образования, создаваемой в целях формирования экологической культуры и профессиональной подготовки специалистов в области охраны окружающей среды, а также распространения экологических знаний.

В статье 74 Закона указывается, что в целях формирования экологической культуры в обществе, воспитания бережного отношения к природе, рационального использования природных ресурсов осуществляется экологическое просвещение посредством распространения знаний об экологической безопасности, информации о состоянии окружающей среды и об использовании природных ресурсов. Экологическое просвещение, в том числе информирование населения о законодательстве в области охраны окружающей среды и законодательстве в этой области осуществляют, наряду с государственными органами, средствами массовой информации и иными организациями, также библиотеки.

Вопросы экологического образования и просвещения нашли отражение в Экологической доктрине Российской Федерации, одобренной Распоряжением Правительства Российской Федерации от 31 августа 2002 г. № 1225-р. В документе отмечается, что основной задачей экологического просвещения является "повышение экологической культуры населения, образовательного уровня и профессиональных навыков и знаний в области экологии". Решению этой задачи должны способствовать:

· создание государственных и негосударственных систем непрерывного экологического образования и просвещения;

· усиление роли социальных и гуманитарных аспектов экологического образования и эколого-просветительской деятельности;

· подготовка и переподготовка в области экологии педагогических кадров для всех уровней системы обязательного и дополнительного образования и просвещения, в том числе по вопросам устойчивого развития Российской Федерации;

· включение вопросов формирования экологической культуры, экологического образования и просвещения в федеральные целевые, региональные и местные программы развития территорий;

· государственная поддержка систем, осуществляющих экологическое просвещение и образование.

Важным шагом в эколого-просветительской работе библиотек явилось создание информационных ресурсов с использованием различных видов носителей информации.

Сбор и аналитическая обработка материалов, обобщающих опыт работы, проведение школ-семинаров, стажировок по повышению квалификации библиотекарей, научно-практических конференций и "круглых столов", влияние на издательскую политику в сфере экологии позволили библиотекам России войти в число ведущих информационных центров в области распространения экологического знания.

ВЦЭК неуклонно развивается, укрепляя контакты с Государственной Думой РФ, природоохранными структурами, общественными объединениями, научными и образовательными учреждениями, международными организациями (такими, как Информационный центр ООН в Москве, Московское отделение Европейского регионального бюро ЮНЕП, Российский комитет содействия ООН по окружающей среде — ЮНЕПКОМ, ИСАР, ПРООН / ГЭФ на Камчатке).

В библиотеках России всех уровней и типов реализуются долгосрочные программы, концепции, проекты, разрабатываемые и выполняемые в координации с региональными природоохранными органами, общественными экологическими организациями и движениями, средними и высшими образовательными учебными заведениями, средствами массовой коммуникации.

Впервые в библиотечной практике сотрудниками ВЦЭК была осуществлена научная классификация экологической литературы, всех имеющихся информационных источников, позволившая библиотекам России наиболее полно и детально раскрыть читателю всю многоаспектность экологической проблематики. Итогом работы стал выпуск в 2000 г. алфавитно-предметного указателя (рубрикатора) "Экология и современность", насчитывающего свыше 300 рубрик (тем). В нем особое внимание уделялось социально-политическим и гуманитарным аспектам экологии: "Экология как глобальная проблема современности", "Экология и экономика", "Устойчивое развитие" и др. Выход такого указателя активизировал поиск экологической информации в справочно-библиографическом аппарате библиотек, что единодушно и положительно отмечалось профессиональной печатью.

Ориентация библиотек на научный подход к эколого-просветительской деятельности продиктовал создание на базе ВЦЭК научного совета. В его состав вошли опытные библиотечные деятели, представители Государственной Думы РФ, Федерального агентства по культуре и кинематографии, Российского комитета Программы ЮНЕСКО "Информация для всех", образовательных учреждений, видные ученые. Возглавляет научный совет заведующий кафедрой философии Российской академии наук Э.В. Гирусов.

На заседаниях совета, которые проходят четыре раза в год, рассматриваются важнейшие проблемы инновационного развития библиотечной практики в области экологического просвещения. В ноябре 2004 г. состоялось совместное заседание научного совета ВЦЭК и проблемного экологического совета Российской академии образования. На нем были рассмотрены возможности сотрудничества библиотек и образовательных учреждений в период Десятилетия ООН по образованию в интересах устойчивого развития.

Ученый совет рассматривает программы и материалы, которые выносятся на обсуждение всероссийских и международных конференций по эколого-просветительской тематике.

По инициативе ВЦЭК в рамках ежегодной конференции в Крыму, организуемой Министерством культуры и массовых коммуникаций РФ и ГПНТБ России, заработала секция по проблемам экологического просвещения. Она стала постоянным структурным звеном конференции. С 2003 г. секция работает под эгидой Программы ЮНЕСКО "Информация для всех". Сотрудничество с российским комитетом этой программы приобрело постоянный характер. Так, в рамках Программы прошла международная конференция на базе Областной научной библиотеки имени С. П. Крашенинникова в Петропавловске-Камчатском. Здесь обсуждались деятельность учреждений культуры, образования, природоохранных структур и СМИ в области экологического просвещения, их участие в формировании глобального информационного общества и общества знаний.

Не менее значимым стал международный форум "Экологическая культура и информация в интересах устойчивого развития", проведенный на базе Брянской областной научной универсальной библиотеки имени Ф.И. Тютчева. Здесь открыт первый в России региональный ресурсный центр доступа к экологической информации. Предполагается создать сеть, связанную с ВЦЭК, а также со всеми имеющимися экологическими центрами. Информационная поддержка сети будет осуществляться и через сайт "Экологическая культура".

Следствием развития активности в области распространения экологических знаний стали Всероссийские смотры-конкурсы работ библиотек по экологическому просвещению. Они проводятся начиная с 1995 г. по инициативе библиотечного сообщества. Проведение конкурсов получило государственную поддержку от федеральных органов: Министерства культуры и массовых коммуникаций РФ, Министерства образования и науки РФ.

В 2005 г. берет старт четвертый смотр-конкурс "Экологическое просвещение в интересах устойчивого развития". Конкурс проводится в два этапа: на региональном и общероссийском уровнях. Создан Оргкомитет, возглавляемый руководителями указанных министерств. В регионах оргкомитеты возглавляют руководители местных органов культуры и образования. В их состав входят представители общественных организаций и движений.

В прошедших трех смотрах-конкурсах (1995 - 1996, 1997 - 1998, 2000 - 2001) приняли участие около 50 тыс. библиотек из 78 субъектов Федерации, то есть треть от общего количества библиотечных учреждений страны. Из них во второй тур выходили 583 библиотеки всех типов. В число победителей трех смотров-конкурсов вошла 41 библиотека, лауреатами стали 282, участниками и дипломантами — 268.

80 процентов библиотек, принявших участие во 2-м туре смотров - конкурсов, представили долгосрочные программы, отличающиеся научным системным подходом. Наибольшую активность проявили центральные городские, районные муниципальные, детские и школьные библиотеки.

В результате тщательного отбора конкурсных материалов, как на региональном, так и общероссийском уровнях, выявлены библиотеки, наиболее успешно работающие в сфере экологического просвещения. Среди них — Вологодская универсальная научная, сосредоточившая усилия на проблеме сохранения природного и культурного наследия; Государственная юношеская Республики Бурятия, осуществившая научную разработку и реализацию комплекса целевых и авторских программ по экологическому просвещению молодежи; Иркутская областная юношеская, которая исследовала отношение читателей к экологическим проблемам и стала инициатором экологического марафона "Байкал — объект всемирного природного наследия"; библиотека средней школы № 3 пос. Сарка-таж Оренбургской области, создавшая систему информационной поддержки экологического образования учащихся.

Итоги смотров-конкурсов аналитически рассматриваются ВЦЭК, систематизируются, а затем издаются в виде сборников.

Постоянная востребованность читателями экологической информации и активная деятельность библиотек по удовлетворению их запросов предполагают серьезную работу по повышению квалификации библиотекарей, их знаний в области экологической проблематики.

С этой целью ВЦЭК совместно с АПРИКТ ежегодно начиная с 1999 г. проводит школу-семинар "Библиотека как центр экологической информации и культуры" и стажировки на своей базе. За последние пять лет здесь прошли учебу 160 библиотекарей из 60 субъектов Федерации.

С годами миссия библиотек значительно усложняется. Оставаясь центрами поддержки и развития чтения, формирования читательских интересов, они стали учреждениями культурного, научного, образовательного, просветительского и коммуникационного назначения. Сегодня именно библиотеки выступают в роли безальтернативных каналов массового распространения природоохранной информации, формирования экологического мировосприятия населения.

Достигнутые библиотечным сообществом результаты в решении проблем экологического просвещения требуют обобщения и разработки новой концепции, нормативного оформления и PR-обеспечения, что предполагает привлечение дополнительных сил и средств, а также административных ресурсов.
